

Dirección: Plazuela de San Julián, número 5, donde se dirigirá la correspondencia literaria.  
 Administración: Calle de la Rúa, número 12, donde se dirigirá la correspondencia administrativa.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Número suelto 5 céntos.

# LA OPINION

## DIARIO DE SALAMANCA

	Plas.	Cts.
En Salamanca, un mes.	1	25
Fuera de idem, idem.	1	50

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 céntimos.

AÑO I

Lunes 10 de Octubre de 1892

Núm. 1

### LA OPINION ante el público

Todas las publicaciones periódicas, sin excepción, ya pertenecan al orden político, ya al literario, ahora al mercantil ó al burocrático, estampan en su primer número el pensamiento de la redacción, la razón de ser del nuevo periódico y otra porción de cosas, entre las cuales se cuentan el galante saludo á los lectores, y el no menos galante á los colegas de la localidad, si los hubiere.

LA OPINION—que no ha de interrumpir esta costumbre—sauda también á la culta ciudad de Salamanca, al mismo tiempo que á los periódicos todos, compañeros, desde hoy, de esta molesta publicación, nacida por iniciativa de tres honrados y laboriosos hijos del trabajo, ayudados por un conocido industrial, á lo cuales apoyaremos hasta donde alcancen nuestras fuerzas.

La idea de la fundación de este periódico, como ven nuestros lectores, no puede ser más simpática, puesto que no surge de una intriga política, ni ve la luz para defender, ensalzar ni reprimir á personalidades más ó menos encumbradas, ni persigue tampoco fines de otra índole, ni comulga en ningún partido político. LA OPINION tratará las cuestiones de interés local, y todas aquellas otras en que tome parte, del modo más independiente é imparcial, y con criterio propio; se ocupará preferentemente en dar el mayor número de noticias; publicará una carta de Madrid y en la sección telegráfica informará sobre los acontecimientos de más bulbo; y como la prensa diaria de Salamanca está representada solamente por dos publicaciones que sustentan y defienden ideas opuestas, LA OPINION vendrá á ser el término medio de aquélla, sin la influencia del credo político, de la cual no pueden abstraerse ninguno de los dos periódicos aludidos.

LA OPINION publicará también una serie de semblanzas de los senadores, diputados á Cortes, provinciales é individuos del Ayuntamiento, para dar á cono-

cer de esta suerte las personalidades más importantes de Salamanca, en las cuales depositó ésta su representación y la administración de sus intereses.

Este programa será cumplido en todas sus partes en tanto cuente con la benevolencia y el favor del público

La Redacción.

### Salamanca en el Centenario

La Junta Central del cuarto Centenario del descubrimiento de América, ha acordado que la Universidad de Salamanca tenga su representación en las fiestas, y que esta representación, compuesta de profesores y estudiantes, ocupe lugar preferente en ellas, y sobre todo en la procesión cívica.

¿Por qué esta deferencia, no obstante las opiniones del duque de Rivas y de Campoamor, contrarias á que el inmortal genovés fué apoyado por los sabios de nuestra veneranda Escuela? Hoy se halla demostrado, de modo concluyente, que los sabios del segundo Estudio del Orbe—como llamó el Concilio de Viena á nuestra célebrima Universidad—oyeron al errante extranjero, discutieron sus proyectos y, emitieron dictamen favorabilísimo ante los reyes, aunque de una manera privada, en contra del fallo de las Juntas de Córdoba, de la nobleza y del pueblo.

Hoy se halla demostrado por la correspondencia particular de Colón, y por el testimonio de la mayor parte de los historiadores que se han ocupado de este asunto, tales como Piñilla, Villar y Macías, Dorado, Doncel y más concienzudamente el sabio lectoral señor Torre y Vélez, que á las reuniones privadas acaecidas en el año 1486 en el convento de San Estéban, debe España el descubrimiento de América.

Salamanca, pues, debe ir á la cabeza en sitio preferentísimo, en los actos y manifestaciones que señale el programa de las fiestas, porque en su recinto fué acogido y apoyado el más grande de los héroes, y se dió vida al más grande de los descubrimientos que registra la historia.

Nadie concurrirá con más derecho á los actos que se preparan en honor del gran Almirante que el claustro de doctores de esta Universidad y sus alumnos, porque aquí—lo repetimos—sintió Colón renacer su muerta esperanza, y recibió consuelos que calmaron las heridas que la burla y el escarnio abrieran en su pecho.

La Junta Central sabe todo esto, y en su virtud, acuerda que la ciudad por tantos timbres ilustre de Salamanca, ocupe en las fiestas el puesto de honor que por derecho propio le corresponde.

### Cultos

**Santos para hoy.**—San Pinito, obispo de Ginosá; San Vitor y compañeros mártires; San Cerbanio, obispo, y San Francisco de Borja, confesor.

**Santo Tomás.**—Continúa la novena en honor de la Santísima Virgen del Pilar.

**Carmelitas.**—Siguen la novena á Santa Teresa de Jesús.

### Tribunales

**Señalamiento.**—Mañana se verá en juicio oral y público, en la Audiencia de esta capital, la causa instruida en el juzgado de Salamanca contra Tomás Gabino Hernández por el delito de lesiones.

Es ponente, el señor Heras; la acusación, está á cargo del Ministerio público; defenderá al procesado, el señor Caballero, y actuará como procurador, el señor Del Estal.

Seguidamente, se celebrará el juicio que motivó la causa instruida en el juzgado de Peñaranda, contra Raimundo Valverde de las Heras, por el supuesto delito de injurias.

Es ponente, el señor Presidente; acusador, el señor Salamanca; defensor, el señor Zugarrondo y procuradores, los señores López y Hernández.

El primero se celebrará á las diez de la mañana y el segundo á las once de la misma.

### Casa de Socorro

Médico de guardia para mañana.—Don Gerónimo Telez.

### Juzgado de Instrucción

Escribano de semana.—Don Joaquín Ferrero.

### Servicio de plaza para hoy

Parada: los cuerpos de la guarnición.

Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Talavera, segundo capitán.  
 De orden de S. E. el comandante secretario, Federico Alba.

### PALIQUE

Un apreciable colega local, pide al excelentísimo Ayuntamiento que arregle el camino del Cementerio «porque así lo exigen las necesidades del servicio público.»

Eso es pedir gollerías, ó implica un desconocimiento de la corporación municipal.

¡Arreglar el camino de los muertos estando desarreglados todos los de los vivos!

¿Se habrá visto petición mas inocente?

\*\*

Madrid y Huelva, con menos títulos que Salamanca, pero con más dinero, celebran grandes fiestas en honor del inmortal genovés, y en conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento de América.

Aquí, nos importa poco todo eso. No queremos barullos.

Nuestro Ayuntamiento piensa con cordura sobre este particular, y dice que bastante hicimos por Cristóbal en el año 1486 dándole alojamiento gratis en el convento de San Estéban y apoyando sus proyectos, amén de las impertinencias que sufrió el pobre Deza sin necesidad. Además—sigue diciendo nuestro concejo—hemos dado en el año de gracia, mil pesetas para que se vayan á divertir los estudiantes; hemos tocado el reloj cuando fuimos á poner la primera piedra y la lápida; hablamos en una sesión de Valcuevo y de la merienda necesaria, y todo por Colón y por las Américas, que no nos pertenecen....

Fuera de que no nos acordamos de sacar las gigantillas, hemos cumplido con nuestro deber.

¡Efectivamente!

\*\*

El Adelanto en su número del viernes y al dar cuenta de la aparición de nuestro diario, dice, que éste es propiedad del señor Hidalgo, y que será redactado por don Manuel del Castillo y don Baltasar García Arista.

El diario republicano del señor Núñez, está mal informado.

Cuatro líneas se escriben en el suelto y contiene dos errores.

La propiedad de LA OPINION no es del señor Hidalgo como puede comprobarse en las oficinas del Gobierno civil y en las de Hacienda, por los documentos que hemos presentado.

En cuanto á que el señor Castillo redacte en nuestro diario, es completamente falso, aunque nos honraríamos con la cooperación de dicho señor.

Pero entienda el periódico citado, que para tomar parte en nuestros trabajos periodísticos, es necesario despojarse de todo color político.

Porque somos independientes.

Y el señor Castillo, consecuente y entusiasta republicano, no ha de dejar el camino de la política que ha emprendido, porque entonces se parecería á los muchos sujetos que conocemos en Salamanca, que lo mismo se calan el gorro frijio, que una mitra, y nos merece mejor concepto el joven bibliotecario.

\*\*

Se nos asegura que un señor diputado de la comisión provincial, ha formulado voto de censura contra el Vicepresidente de la misma, por la conducta poco correcta seguida en el seno de la comisión citada por el que la preside, el cual parece ser que no ha tenido en cuenta ciertas consideraciones de compañerismo.

DEPOSITO LEGAL

A esta censura le prestaron su voto tres señores diputados, absteniéndose de votar uno de los dos restantes, lo cual prueba la razón del voto de censura.

También se nos dice que presentará la renuncia del cargo y hasta la de diputado, el hoy Vicepresidente de la comisión provincial. No lo creemos.

\*  
\*\*

Ha entrado á formar parte de la redacción de *El Fomento* la simpática y agraciada joven *Ernestina*, encargándose desde el día 6 del mes actual, de la sección de *Modas*.

Felicitemos á la *polla*.

## NOTICIAS

Nuestro particular amigo, el aprovechado alumno de esta Universidad don Angel Martin Arcos, que sale esta noche con dirección á Madrid, para representar á la Academia de Santo Tomás de Aquino en las fiestas que se celebren en honor del inmortal Colón, nos comunicará á diario en cartas y telegramas, cuanto de notable ocurra en la Corte, dándonos minuciosos detalles de los banquetes, bailes y procesión cívica que se proyectan para solemnizar el cuarto centenario del descubrimiento de América.

Se nos asegura que un concejal republicano, hará una interpelación en la sesión que se celebre hoy (si ha lugar) acerca de la expropiación de una casa que se ha pagado nada menos que 7500 pesetas, cuando los peritos tasaron dicha expropiación en 1500 pesetas.

El asunto promete dar juego y nosotros hemos de procurar cuantos detalles haya del asunto para ponerlo en conocimiento de nuestros lectores.

Accediendo á nuestras reiteradas instancias, se ha encargado de contestar á las consultas que nos dirijan los suscritores de LA OPINION sobre cualquiera asunto que esté dentro de las distintas ramas del derecho administrativo, un distinguido abogado y jefe de una oficina de Salamanca, cuyo nombre omitimos, porque así nos lo suplica nuestro querido amigo.

En sesión celebrada el sábado último por la nueva Junta del Círculo de la Perla, se acordó celebrar un baile el día 12 de los corrientes, de nueve de la noche á una de la madrugada.

Dicha Junta se propone organizar una serie de fiestas nocturnas en aquel centro de recreo, que prometen estar animadísimas.

El baile anunciado, es la inauguración de referidas fiestas.

Dentro de unos días pondremos en uno de los sitios más céntricos de Salamanca, un buzón donde pueden depositarse cuantas reclamaciones justas se formulen, en la seguridad de que LA OPINION las publicará en sus columnas.

Por las oficinas de Obras públicas de esta provincia, se han remitido á la Dirección general del ramo las certificaciones de acopios y relación de obras nuevas que se están llevando á cabo en el distrito de esta provincia.

Desde que se fundó en esta Capital la casa de socorro, cuya fecha fué el 9 de Noviembre de 1886, hasta hoy, se han practicado 2035 operaciones.

Es cierto que habiendo transcurrido el plazo para señalar el día que han

de tener lugar las oposiciones á escuelas, no se ha hecho el correspondiente señalamiento?

Trasladamos la anterior pregunta que se nos hace al señor Rector de esta Universidad.

Se nos dice que el famoso expediente de expropiación de la casa número 16, de la calle de la Rúa, propiedad de doña Teresa Zúñiga, se ha vuelto á extraviar en la obscuridad de las oficinas.

Referente á este asunto se nos comunican varios detalles, de los que nos ocuparemos extensamente muy en breve.

### En el paraninfo.

Ayer se celebró en el Paraninfo de nuestra famosa y célebre Universidad, la apertura del curso de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

El regente de la Escuela don Celso Romano Zugarrodo presidia el acto, teniendo á su derecha á don Ricardo Petit y don Eduardo Nó, y á su izquierda, don Francisco Jarrin y don Ramón Fernández Robles.

Antes de comenzar el acto entraron en el salón los individuos que componen el Orfeón Salmantino, siendo recibidos con estrepitosos aplausos por parte del público, que era numeroso, entre el que descollaban hermosas y elegantes damas y señoritas salmantinas.

Don Ramón Barco ocupó la tribuna, dando lectura á un brillante discurso, del que nos ocuparemos detenidamente en el número próximo.

Acto seguido se repartieron los premios á las alumnas y alumnos que por su aplicación lo merecieron en el curso anterior, declarando abierto el presente por la presidencia.

El acto terminó cantando el Orfeón Salmantino *Los hebreos cautivos*, que obtuvo una interpretación magistral.

La *Tuna Escolar Salmantina*, obsequió á las once de anoche con una serenata al distinguido médico y catedrático de la Facultad de Medicina de esta Universidad D. José Luis Muñoz.

En la mañana de hoy ha dado á luz un hermoso niño, con toda felicidad, la señora de nuestro querido compañero señor Arista.

Enhorabuena.

En la escuela del Protectorado de industriales jóvenes, establecida en Calatrava, asciende la matrícula en el curso actual á los siguientes números:  
Dibujo lineal y de figura. . . . . 150  
Escuela nocturna. . . . . 200  
Academia de música. . . . . 50  
El número de matriculados en dicha escuela, ha aumentado considerablemente en el año actual.

Se halla vacante la secretaria del Ayuntamiento de Golpejas, dotada con el sueldo de 750 pesetas, pagadas por trimestres vencidos y de fondos municipales.

Según comunica el alcalde de Vega de Tirados al señor Gobernador civil de la provincia, el día 5 del mes actual, ocurrió un hundimiento en la iglesia parroquial de dicho pueblo, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracia alguna.

Esta noche saldrá para Madrid la comisión nombrada por la Academia de Santo Tomás de Aquino para que la represente en las fiestas escolares que habrán de celebrarse en la Corte, solemnizando el cuarto centenario de descubrimiento de América.

Los escolares de esta Universidad tienen acordado despedir de una manera entusiasta á dicha comisión, y según nuestras noticias, acudirán esta noche á la Estación, en la forma que ayer lo hicieron, marchando al frente de la manifestación la *Tuna Escolar*.

También hemos oído asegurar que el presidente de la referida academia dirigió ayer una atenta carta á la compañía del ferro-carril solicitando para esta noche la libre entrada del público en el andén de la Estación.

Nuestro apreciable colega *El Memorandum* supone que los conservadores de la Diputación no llegarán á ponerse de acuerdo para la designación de cargos.

Esta suposición tiene fundamentos más ficticios que reales, porque tratándose de hombres de partido, aunque éste sea el conservador, que por gobernar aparece más partido, es de esperar, si no han perdido sus individuos por completo el instinto de conservación, que al toque de llamada se agrupen y formen una piña, para no dar gusto al contrario.

Y ya verá *El Memorandum* con que facilidad se agrupan, á no ser que lo dejen para mejor ocasión, como el co-sechero del cuento, que todo podría suceder.

De los profesores designados por el Claustro para ir á Madrid en representación de la Universidad, no podrán efectuarlo algunos de ellos, como el señor don Cecilio Gonzalez Domingo, que le retiene en Salamanca ocupaciones profesionales.

En nuestro número de mañana publicaremos la lista de las alumnas y alumnos que han obtenido premio en la Escuela de N. y B. A. de San Eloy.

Durante el día de ayer, no ocurrió ningún fallecimiento en esta capital.

En el registro civil, se anotaron el nacimiento de Teresa López de la Peña y el matrimonio de Juan Manuel Hernández Rodríguez con Obdulia González Rucio.

Las compañías de ferrocarriles expenderán desde el día 18 del corriente, billetes de ida y vuelta á precios reducidos, con motivo de las fiestas que se celebrarán en Madrid en la última decena del presente mes.

El ayuntamiento de Vega de Tirados, anuncia la vacante de médico titular de dicho pueblo, cuya plaza está dotada con 125 pesetas de sueldo anual.

Los interesados dirigirán las solicitudes al presidente de aquel Municipio.

El tren ascendente de Medina número 3, llegó ayer á la estación de esta capital, con hora y media de retraso. Ignoramos la causa que lo motivara.

### Apertura.

En el salón de actos del Ayuntamiento, se celebró ayer la apertura del curso de la escuela municipal de adultos.

El acto fué presidido por don Francisco Núñez.

Varios concejales y diferentes personas de las corporaciones de Salamanca, tenían asiento en los escaños del salón municipal.

El discurso estuvo á cargo del profesor de dicha escuela señor Calama, quien con la erudición que le distingue, dedicó cariñosas frases á los hijos del pueblo, exhortándoles á que no abandonen la senda emprendida, poniendo de manifiesto la diferencia que existe entre el hijo del trabajo instruido y laborioso, y el ignorante.

El señor Calama terminó su discurso rogando á la corporación municipal la construcción de una escuela de adultos, y ensalzó las glorias del inmortal genovés, haciendo ver á los alumnos que fué hijo del pueblo y que su amor al trabajo y al estudio fué lo que le hizo concebir tan gloriosa idea.

Un viva á Colón finalizó la lectura. El público aplaudió calurosamente al orador.

A continuación se procedió á la distribución de premios á los alumnos que por su aplicación se han distinguido; fueron llamados por secciones, que fueron cinco, siendo los premios de distinción de 1.ª, 2.ª y 3.ª, consistentes en un diploma, un traje completo, corte de americana y chaleco, pantalón y blusa.

El señor Núñez dirigió la palabra á los alumnos, manifestándoles su sentimiento por no haber podido premiar con más esplendor la aplicación de aquéllos, quedando abierto el curso de 1892 á 93.

En los intermedios el sexteto, que dirige el señor Mezquita ejecutó varios números de su repertorio.

En la noche pasada, han pernoctado en la prevención varios sujetos que efecto de la gran cantidad de alcohol que habían *chupado* promovieron varios escándalos en algunas calles de esta Capital.

Se nos dice que no está de una manera decidida que los estudiantes que componen *La Tuna Escolar* vayan á Madrid con motivo del centenario.

Esta tarde se celebrará una reunión entre dichos escolares y se acordará en definitiva.

Los bailes que ayer se celebraron en los salones públicos de esta Capital, estuvieron concurridos reinando el mejor orden.

En el Nuevo Salón Artístico la concurrencia fué numerosísima.

Agradecemos á la empresa la galante invitación.

La Junta directiva del círculo de Funcionarios Públicos, celebró ayer tarde sesión extraordinaria para tratar varios asuntos relacionados con la sociedad.

Dicha junta proyecta celebrar brillantes fiestas con motivo de la venida á esta Capital de la comisión central de Madrid.

En las afueras de Santi-Spiritus se colocan todas las noches varios carrros; después que la luz eléctrica deja de alumbrar, queda aquel sitio en tinieblas; anoche tropezó un sujeto con uno de los referidos vehículos, acuciándose dos heridas, según se nos dice graves.

Esperamos del Sr. Alcalde de las órdenes oportunas para que en lo sucesivo se evite tal cosa.

De paso para una finca que poseen en el partido de Alba, estuvieron ayer en esta Capital los hijos del exministro liberal Sr. Ganazo.

Hoy probablemente habrá llegado á esta Ciudad el Alcalde de la misma Señor Girón, el cual se encargará inmediatamente de la Alcaldía.

Según las últimas noticias, es ya seguro que la *Tuna Escolar* saldrá mañana para Madrid.

Llevarán tres banderas, dos de la *Estudiantina* y una propiedad de la Universidad.



## ADVERTENCIA

Las personas que reciben LA OPINION en Salamanca y no quieran suscribirse, devolverán el número á los repartidores, enviándolo por el correo á la redacción las de fuera.

### Despedida á la Comisión Universitaria

Como saben los lectores de este periódico por las noticias publicadas en días anteriores en los colegas de la localidad, la Universidad de Salamanca, reponiendo á la invitación hecha por la Junta Central del Centenario de Colón, había nombrado una comisión de profesores y otra de estudiantes, que en unión de aquélla, había de representar á nuestra insigne Escuela en las fiestas escolares que habrán de celebrarse en Madrid en los días 12 y siguientes del corriente mes.

El día de ayer era el señalado para realizar el viaje y el claustro de Profesores, así como los estudiantes de las distintas facultades y el público en general, deseaban hacer una entusiasta despedida á las Comisiones.

Toda ponderación resulta pálida ante los hechos que con gran satisfacción presenciámos anoche, como hijos entusiastas que somos de esta Escuela y como hijos cariñosos que somos de esta ciudad.

A las ocho de la noche se hacía imposible el tránsito por el paseo de la Plaza, más concurrida que de ordinario, pues un grupo numerosísimo de personas de todas clases sociales se agolpaba en el ángulo del despacho central, punto de reunión de donde habían de partir las Comisiones.

A las nueve, la Tuna Salmantina, hacía su entrada en la Plaza Mayor, entonando alegre y bonito pasodoble y los acordes de la música formaban hermoso contraste con el entusiasmo que reinaba en el ánimo de todos, siendo aquélla recibida con vivas entusiastas y aplausos atronadores.

Inmediatamente se puso en marcha por la calle de Toro, siguiéndola las comisiones y numeroso público, dirigiéndose todos á pié á la estación del ferrocarril.

La comparsa tenía autorización para poder pasar al andén, pero los esfuerzos del personal de la estación fueron estériles para contener al público que inundó aquél en breves momentos.

Durante el tiempo que tardó en llegar el tren de Portugal, la Tuna ejecutó con gran acierto dos piezas musicales de su escogido repertorio.

Cuando la locomotora entraba en el andén y después de colocarse los expedicionarios en sus respectivos departamentos, no sin gran trabajo por la aglomeración de gente, hubo vivas llenos de entusiasmo, á la Universi-

dad, á la Comisión, al Decano y á los escolares.

Momentos antes de partir el tren, don Manuel Herrero Sánchez, decano de Derecho y presidente de la comisión de profesores, dirigió la palabra á los escolares, en medio de un silencio sepulcral, con estas ó parecidas frases.

«Escolares: Estáis realizando en estos momentos con la despedida que nos tributáis, un acto de importancia grandísima, porque sabéis muy bien que al honrar á vuestros maestros que son vuestros padres y que anhelan educar vuestra inteligencia para que seáis hombres en el porvenir de las ciencias, os honráis á vosotros mismos, honráis, en una palabra, á la celeberrima Escuela salmantina que es vuestra madre. Dáis con esto, queridos discípulos, una prueba de cariño, una prueba de adhesión y una prueba de consideración y respeto, que no olvidaran nunca, ni vuestros maestros ni vuestros condiscípulos.

La comisión nombrada por la Universidad, invitada por el director de Madrid, va á la Corte llena de entusiasmo, aunque reconocen desde luego que la misión que se la confía es superior á sus fuerzas. Se trata, señores, de representar á la más insigne de las Escuelas Universitarias; se trata de representar á la Universidad que llenó el mundo con su nombre y con el nombre de sus hijos ilustres y esto por sí solo acobarda al espíritu más fuerte.

Pero si la misión es grande, pues lleva la presidencia de honor en unión de la de Coimbra, en aquellas fiestas que van á realizarse y en la que tienen representación todas las Universidades del mundo, comprende muy bien que si ella por sí nada vale, todo se lo merece, por el contrario, nuestra Escuela á la que se trata de honrar.

Yo dudo que la Comisión, pueda llenar su cometido como se merece Salamanca; pero si yo me engañara y nuestros deseos quedaran satisfechos, quede para nuestra Escuela esta gloria de verse esclarecida.»

La elocuente palabra del Sr. Herrero, interrumpida por los aplausos, fué acogida al final con bravos entusiastas vivas á la Universidad, á los Profesores, al Decano y á los estudiantes.

A instancia de sus compañeros el presidente escolar Sr. Méndez, alumno de la facultad de Medicina, dirigió también elocuentes frases á los estudiantes diciéndoles que si no cumplen fielmente su cometido y en la forma que todos deseaban, no se atubuyera á falta de voluntad sino tan solo á que sus fuerzas no respondería á sus deseos.

Nuevos vivas y nuevo entusiasmo. Llegado el momento de partir el tren el catedrático de Literatura, señor Rodríguez Miguel, dió vivas á España y al cuerpo escolar, que fueron contestados por la multitud, continuando hasta que el tren se perdía de vista.

El acto realizado anoche por los estudiantes, durará mucho en nuestra memoria; la despedida entusiasta tutelada á los Profesores y escolares, es una prueba más de la consideración y cariño que éstos sienten por sus maestros y compañeros. Esto nos hace

presumir que el día en que las Comisiones de Madrid vengán á Salamanca á tributar honores, consideraciones y respetos á nuestra Universidad no solamente el cuerpo escolar, sino la población toda, preparará un recibimiento entusiasta á aquéllas, para dar una prueba más de la hidalguía y nobleza del pueblo castellano.

### Servicio telegráfico de LA OPINION

#### El viaje de la Regente.

Madrid 10.—S. M. La Reina ha llegado á Cádiz, donde ha tenido un entusiasta recibimiento.

En la estación del ferro carril esperaba á la egregia dama todas las autoridades, y un gentio inmenso llenaba el andén y las cercanías.

#### Descontentos.

Madrid 10.—Los diputados y senadores de Sevilla están altamente disgustados, porque no los recibió la Reina á su paso por aquella Ciudad. Creese, sin embargo, que este descontento se calmará muy pronto, por la intervención del señor Cánovas en el asunto.

#### El cólera.

Madrid 10.—Las noticias acerca del cólera que se reciben por telégrafo del extranjero, acusan notable decrecimiento.

Desmíentese que en Marsella hayan ocurrido casos coléricos.

Márquez.

## ULTIMA HORA

Madrid 10.—Sr. Director de La Tuna.

Venga estudiantina reina gran entusiasmo entre los escolares madrileños y espera con ansia vuestra llegada.

ARIÑO.

SE NECESITA un ama de cría para casa de los padres. En la calle de Juan del Rey, número 8, darán razón.

Ceferino S. Dominguez de la Huerta

ESPECIALISTA

EN LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Agustinas, núm. 4, Salamanca

CONSULTA: DE diez á una

## CLÍNICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

D. GAYO ALVARADO

Profesor libre de Oftalmología, Médico oculista honorario de los establecimientos de Beneficencia Municipal y Provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana de ONCE á UNA, tarde de TRES á CINCO.

## REGALO

A LOS

## COMPRADORES

A todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de Ultramarinos y Coloniales, regalo uno ó más artículos de utilidad para casa, los que se hallarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir el que mas le convenga, y tengaderecho, según la importancia de la compra.

PRECIO FIJO SIN COMPETENCIA

MODESTO CILLER

SUCESOR DEL COMERCIO TITULADO

«La Equitativa.»

Rua, 13 y 15, SALAMANCA, Rua, 13 y 15

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER

MATRIZ, OVARIOS, VAGINA, ETC.

dirigida por el médico especialista

Don Celestino M. de Argenta

Profesor libre de Ginecología

Horas de consulta: Mañana de NUEVE á DOCE. Tarde de TRES á CINCO.

Consuelo, 14, principal, Salamanca

## RICARDO CASTAÑO

Dá lecciones de guitarra y bandurria, en la academia y á domicilio y compone acordeones,

Calle de Miñagustin, núm. 2

Fábrica de jabones de todas clases

DE

JUAN ALVAREZ

7, Perez Pujol 7,

## ACADEMIA DE MUSICA

PLAZUELA DE SAN JULIAN, 5

SALAMANCA

Se dan lecciones á domicilio á precios económicos.

SALAMANCA

Est. Tipo-Litográfico de Hidalgo

Rua, 12

Precios sin competencia

**M. PELAEZ Y BRIHUEGA.**  
CAMISEROS  
RUA 3.

ENTREGARAN AL PORTADOR  
LA  
ROPA BLANCA QUE NECESITE  
MEDIANTE EL ABONO DE SU IMPORTE  
**CINCUENTA PESETAS**  
SALAMANCA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1889.

EL GOBERNADOR  
*M*  
EL INTERVENTOR  
*Pelaez*  
EL CAJERO  
*San Juan*



ROMAN GARCIA DIBUJO Y GRABO.

GRAN COMERCIO DE CALZADO  
DE

**BERNARDO CACHORRO**  
Lonja de la Carcel, 5, planta baja y principal  
SALAMANCA

Es reconocido universalmente que únicamente en este establecimiento de calzado resultan verdades positivas estas tres formulas:

**BUENO, BONITO Y BARATO.**

Y el que todavía abrigue alguna duda puede cerciorarse de esta gran verdad acudiendo á dicho comercio, don le encontrará un surtido inmenso en calza to para la temporada actual en todas formas y tamaños á precios increíbles por lo económicos.

**D. IGNACIO FRUTOS**

Médico especialista en las enfermedades venéreas, sífilíticas y de la piel. Dieciseis años de práctica dedicada siempre al tratamiento de dichas enfermedades.  
Consulta de doce á dos.

CALLE DE VARILLAS NUM. 5.—2.º

**CONFITERIA DE HERNANDO**

5, RUA, 5

Pasteles variados diariamente, imitación á la pastelería suiza, y crema francesa, pastel portugués, dulces y pastas finas y cuanto se desee en el ramo de confitería y pastelería.

Objetos de cristal y porcelana propios para grados, bodas y bautizos.  
No comprar sin visitar esta casa.

5, Rua 5, Salamanca.

**LA FAMA**

NUEVO ALMACEN DE ULTRAMARINOS Y COLONIALES  
DE

**EMILIO BLASCO**

Calle de Meléndez, núm. 1

Esquina á la de Juan del Rey

Gran surtido en salchichón de Vich, legumbres, conservas de todas clases, gallinas y demás artículos pertenecientes al ramo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**DANIEL NAVA**

VIDRIERO Y HOJALATERO  
Verdura, 70

En este acreditado taller se construye todo lo que abarca el ramo de hojalatería, vidriería y plómero, á precios sumamente económicos.

**¡OJO!**

TIENDA DE COMESTIBLES  
DE

**ILDEFONSO MARTINEZ**

2.—QUINTANA.—2

Chocolates de Juncosa, desde 5 reales á 8 libra, con una preciosa servilleta adamascada de regalo.

Pasta luminosa para encender la lumbre sin necesidad de fuelle ni soplete, á 10 céntimos paquete

Tapioca de la acreditada fábrica Universal; paquetes de cuarto kilo 1 peseta, con un precioso regalo.

ESTUFAS, CALORIFEROS Y CHIMENEAS  
COCINAS ECONÓMICAS

Deposito exclusivo para toda la provincia de los legítimos caloríferos Chouborsky. La casa se encarga de la colocación. Se remiten Catalogos.

S. Pablo, 2 y 4.—LUIS HUEBRA.—S. Pablo, 2 y 4.

Comercio de tejidos del Reino y Extranjeros

DE

**ENRIQUE CONTRERAS**

LONJA DE LA CARCEL, ESQUINA A LA CALLE QUINTANA  
SALAMANCA

En este establecimiento, conocido de hace muchos años con el nombre de las sayaguesas, se acaba de recibir un gran surtido de mantillas sayaguesas, con una notable rebaja sobre los precios que han regido hasta ahora, así como una inmejorable colección de sayaguesas, chalecos de estambre, tapabocas y todo género de punto para la presente temporada.

**ATENEO SALMANTINO**

COLEGIO DE NIÑOS

DE

**D. MANUEL DURAN**

Escuela de párvulos. Idem elemental y superior. Estudios completos de segunda enseñanza, hasta el grado de Bachiller en Artes.  
Para reglamentos y pormenores, dirigirse al Director

PLAZA DE COLON, NUM. 1  
SALAMANCA

VINO PURO DE HERVAS, ALOQUE Y GALLO

**DESPACHO DE EL GLORIA**  
1—San Justo—1

Vinagres de vino tinto y blanco. Se sirve á domicilio.

NO EQUIVOCARSE

**LIBRERIA DE HIDALGO**

Rua 12, Salamanca

Gran surtido en obras científicas y literarias, menaje de escuelas y papeles de todas clases.

**ELADIO SANCHEZ ANGOSO**  
PLAZA MAYOR

En este comercio de paños se han recibido los géneros novedad para la presente estación.

Gran surtido de capas.

Se confeccionan trajes á la medida.

Se vende papel viejo

COMERCIO DE PAÑOS

DE

**SENEEN MARTIN**

PLAZA MAYOR, 13

Esta casa tiene ya el surtido completo de la temporada.

13—PLAZA MAYOR.—13

SOMBRERERIA

DE

**ARTURO POZUETA**

25—PLAZA MAYOR—25

SALAMANCA

Precios sin competencia en toda clase de sombreros, desde 3 pesetas en adelante.

INECCION VEGETO-MINERAL  
DE

**HEREDIA**

Cura en pocos dias los flujos uretrales, ya sean crónicos ó agudos.

Farmacia de Heredia, Rua, 45.

EL antiguo comercio de Eduardo Blanco, se ha vuelto á abrir al público después de grandes reformas en el local

Se han puesto á la venta los géneros de invierno recibidos de las más acreditadas fábricas de España y del Extranjero.

Gran surtido en capas, mantas de viaje y pañuelos mantas.

PLAZA MAYOR

**MANUEL ORTEGA**

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará un gran surtido en muebles y sillones de todas clases, gabinetes, Maria Antonieta é ingleses á precios económicos y gran surtido de telas de todas clases, del Reino y Extranjero.

GRAN VARIACION Y NOVEDAD

Su despacho: CALLE DE ZAMORA, frente á las Jesuitas. Los grandes talleres de construcción, PLAZA DE SAN JUAN, NUM. 2.

LIBRERIA Y ENCUADERNACION

DE LA

**VIUDA DE CUESTA**

Gran surtido en objetos de escritorio y dibujo.

Menaje para escuelas, libros rayados, encuadernados, sobres y papel de todas clases. Tenemos á la venta los libros de texto que se cursan en esta Universidad é Instituto.

NO CONFUNDIRSE

Rua, 9.—VIUDA DE CUESTA.